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Sense els conceptes exposats. - encara que de forma molt sintetitzada – no serà possible entendre els perque de molts del fenòmens de la Electrodinamica moderna. Per exemple, direm que:

Per sapiguer en el Laboratori, perque un experiment surt aixis o surt aixas, De fet, aprendrem amb el temps, que tot això que en diem experiments, sempre surten com han de sortir i que no sempre coincidirà amb el que nosaltres volem o esperem que “surti”. Fiant-nos mes de l’atzar, que del coneixement de les causes i dels seus efectes antigament i de la probabilitat estadística actualment.

Veurem que l’atzar i la sort son conceptes – sobretot matemàticament – molt diferents.

La sort seria que amb un dau de sis cares, ens sortís un 9. Si el que surt es un 3 o un 5, es qüestió d’atzar: Matemàticament predictible – càlcul de probabilitat estadística - amb un marge d’error també predictible.


En canvi, la sort – aquest element es basa en l’absurd – no es predictible ni calculable.

Nota: Aclarim les coses: Treure un premi de la Loteria Nacional sense haver comprat cap dècim, es qüestió de sort. Comprant alguna participació de la mateixa, es qüestió d’atzar. La possibilitat de treure algun premi, es calculable. No indiquem la forma de càlcul, per no treure la il·lusió de poguer-se fer ric sense cap esforç físic ni mental.

La Loteria Nacional, com totes les altres loteries, no s’han inventat per fer rics als incauts i si per fer diners per mantenir els serveis (?) de la burocràcia estatal: Actualment, ja disposem de 2 500 000 “servidores del Estaco”. Per ells, cal treure diners d’allà ahont sigui. I sempre que sigui possible, dels pobres. Que per això sempre s’ha dit que:


No hi ha res que surti tant car, com ser pobre 

Per solucionar les coses, - a la seva manera – s’han inventat allò de “Pressupostos – vigilem amb els “supuestos” – Generales del Estado”. Mal pensats diuen que en principi caldria interpretar-ho com “el supuesto pre - estado de los generales” 

Per no posar-nos a plorar, no parlarem de com funciona la “Fiscalia nacional” en el nostre país.

Parlem de futbol - perdo: Balon pie - : Com els romans, pa i circ. Només que avui i ara, tenim mes circ que pa. Pro cal pensar que “no sols de pa viu l’home”.  I Tant contents.

I per el que es preveu, també serà important el sexe. No oblidem que la major font de desinformacio  actual, amb que es conta avui dia, es la fabrica de somnis de Hol·lywood.

En el somni “americà”, el sexe i la violència son inseparables: Fonamentals. Aquesta suposada “Amèrica” no seria res sense en Jon Waine i la Marilin Monroe. 

Per el domini de la Electrònica, cal un coneixement ni que sigui mínim, de dues matèries:

Electrodinamica:

Qüestió de energia ( Juls ) i carrega elèctrica ( Colomes )

Cromodinamica quantica:
Qüestió de energia ( eV ) i fotons ( Hz ) 

L’ humanitat, en menys de tres segles, ha passat de:


Del foc al vapor


Del vapor a la electricitat


De la electricitat a la electrònica


Actualment, de la electrònica a la optronica


Del mon del electró, passem al mon del foto.

Podríem pensar que passarem del conductor elèctric – coure – al conductor de llum – silici – en forma de fibra òptica.

Parlem de un futur llunya ? Doncs no. Es ja la actualitat. De la “bombilla” s’ha passat al “làser”.

