TECNO A3
F.P.
E.I.
22/10/76
R.Rafanell

Darrera de cada paraula, s’hi amaga una gran part de l’historia d’un poble. Cal veure perque.

Els humans som els únics animals, que disposem d’un sistema que ens permet convertir corrents d’aire en la laringe, en sons articulats: Fonemes.

Dels primitius lladrucs i grunys, els hominids han passat a les paraules. I amb elles, s’ha fet possible la comunicació i transformació de sons en idees.

Els humans parlem aparentment sense cap esforç, ignorant moltes vegades, que hi ha al darrera de cada paraula: Quin es el seu significat. Caldria pensar que:

Cada paraula es una obra d’art inacabada, en la que han intervingut moltes generacions d’un mateix poble en la seva creació.

De fet, la comunicació entre humans, es fa per mitja de paraules i signes. Exemple:

Formes

Paraules



Signes



Dos cents vint i quatre


224

Masculí:
Dos cents vint i quatre pans

224 pans

Femení:
Dues centes vint-i-quatre coques

224 coques

Observem la reducció de temps, espai i esforç, al passar de paraules a signes, tot hi expressant la mateixa quantitat.. Pro si a la quantitat s’hi te d’expressar el gènere, apareix una dificultat: No tenim signes per el gènere. No tenim signes apropiats per expressar pa o coques.

En el cas de masculí i femení, les paraules son diferents per expressar la mateixa quantitat. En canvi els signes son idèntics: No canvien.

Tot això no es va descobrir ni fer en un dia. Han calgut centenars de milers d’anys, perque cada ètnia, tribu o poble, pogués crear la seva forma particular d’expressió. 

Per arribar a convertir el pensar i el sentir en una idea, ha fet falta un cervell adequat i en el mateix, aquesta cosa que en diem la “ment”. Aquesta cosa que ens permet convertir:

Pensar en “pensament” i sentir en “sentiment”. Pensar i sentir tot es “cou en aquesta part del cervell que denominem la ment. Fins i tot les imatges que “veiem”, es fabriquen a l’interior del cervell i allà s’els hi dona significat.

Per els que vulguin ser alguna cosa mes que “grunyidors ocasionals”, els caldrà estudiar cada paraula a la que tinguin accés i definir els seus possibles significats. Pot estranyar-vos que per estudiar electrònica, calgui començar per conèixer i estudiar paraules. I es que:

En qualsevol ofici, es fa necessari pensar el que es diu i dir el que es pensa.

Nota: No sempre et deixen fer-ho, pro aquesta es un altre qüestió.

Veurem que ens caldrà deixar de creure i caldrà començar a pensar. Segons un tal Filo d’Alexandria, contemporani de Crist,:


Creure es molt fàcil, si es prescindeix del pensar. 

Nota: Del parlar sense pensar, en diem xerrameca. Entre nosaltres direm que la xerrameca es propi de persones malformades intel·lectualment. D’aquesta forma – xerrant – es difícil moures per els camins de la Ètica, l’Estètica i la Lògica, 

De gent que confon el parlar amb el xerrar, en coneixereu molta al llarg de la vostre vida. De fet, la majoria d’aquesta gent, vos diran que el mes important es “creure” i que de “pensar” ja s’en cuiden ells.


Malfieu-vos dels que comencen a parlar dient::

 “Jo crec que bla. bla, etc.”


Son mes segurs els que comencen a parlar dient:
” Jo penso que bla. bla. etc.”

